

РОВЕСНИК ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Выполнил

Егоров Кэскил Алексеевич

учащийся 9 класса

МБОУ “Абагинская СОШ им.А.Г.Кудрина-Абагинского”

Республики Саха (Якутия)

*Руководитель: **Уйгурова Раиса Иннокентьевна,***

учитель культуры народов РС(Я)

МБОУ “Абагинская СОШ им.А.Г.Кудрина-Абагинского”

Каждый человек – частица того времени, в котором живет. Изучая жизнь и деятельность отдельного человека, можно многое узнать о том времени, в котором он жил.

Цель: Изучение жизни и деятельности прадедушки - И.А.Аргунова.

Задачи: 1. Изучить материалы и фотографии семейного архива.

2. Беседовать с людьми старшего поколения.

3. Собрать материал о времени, в котором жил и о событиях, в которых участвовал прадедушка.

Мой прадед Иннокентий афанасьевич Аргунов родился 10 ноября 1917 года в батаринском наслеге Мегино-Кангаласского района. Из 19 детей, рожденных в семье, стали взрослыми только двое: прадедушка и его сестра Степанида, которая старше его на один год, остальные умерли в младенчестве.

В 1944 году окончил Якутский Государственный Учительский институт, затем в 1947 году окончил исторический факультет Якутского Государственного Педагогического института.

Педагогическую деятельность начал будучи еще школьником, обучая взрослых в школе ликвидации безграмотности в 1935 году.

33 года работал учителем истории, якутского языка и литературы, завучем, директором в школах Мегино-Кангаласского, Оймяконского, Усть-Алданского,

Олекминского районов. Работал преподавателем якутского языка и литературы Якутского педагогического училища.

В суровые годы Великой Отечественной войны Иннокентий Афанасьевич работал учителем Токкинской школы Токкинского (ныне Олекминского) района, о чем впоследствии с теплотой написал в своей книге “Суруйааччылар уонна кинигэлэр” народный писатель Якутии Софрон Петрович Данилов.

В 1960-х годах, будучи директором Бэдиминской восьмилетней школы Мегино-Кангаласского района, добился строительства и ввел в эксплуатацию новое типовое здание школы на 160 мест. Его доклад “Изучаем историю родного края” занял первое место на республиканских педагогических чтениях 1963 года и был выпущен Якутским книжным издательством отдельной брошюрой под рубрикой “Трибуна лучшего педагогического опыта”. В основу доклада легла его разносторонняя туристско-краеведческая работа среди школьников. Иннокентий Афанасьевич организовывал походы, целью которых был сбор материала, изучение истории родного края, республики. Во время походов учащиеся встречались с интересными людьми, выступали с докладами перед местным населением, ставили концерты, выпускали стенгазеты. Учитель также много внимания уделял трудовому воспитанию подрастающего поколения. Организовал и в течение ряда лет возглавлял один из первых лагерей труда и отдыха в республике. Учащиеся под его руководством, сочетая полезный труд с отдыхом, заготавливали сено и дополнительные корма для животноводства. Его ученики вспоминают о своем пребывании в лагере, как об одном из самых счастливых времен детства.

Прадедушка еще в школьные годы начал литературную деятельность. Будучи школьником, был избран делегатом и принял участие в первой конференции писателей Якутии в 1934 году. Его произведения впоследствии были напечатаны в республиканской периодической печати. Талантливый педагог, Иннокентий Афанасьевич много лет руководил литературным кружком, где учащиеся знакомились с литературным творчеством, пробовали писать свои первые произведения. Спустя много лет, в один из летних вечеров молодая

учительница Анастасия Варламова принесла своему учителю и попросила отзыв на стихи, ставшие впоследствии знаменитой песней “Аҕам алааһа”.

Многолетний добросовестный труд учителя отмечен медалями “За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг”, “Ветеран труда”, знаком “Ветеран тыла”, Грамотами Министерства образования Якутской АССР.

Памяти прадедушки – талантливому педагогу, учителя-энтузиаста, основателя педагогической династии Аргунова Иннокентия Афанасьевича в 1987 году наша семья учредила стипендию в Бэдиминской средней школе Мегино-Кангаласского улуса, которая ежегодно вручается лучшему ученику школы. Его именем названа улица в родном селе.

В 2017 году его родной наслег отмечал 100-летие со дня рождения учителя, первого директора Бэдиминской школы Иннокентия Афанасьевича Аргунова. В Бэдиминской средней школе прошли классные часы, посвященные жизни и деятельности моего прадедушки. В спортивном зале села население приняло участие в торжественном мероприятии, посвященном этой знаменательной дате. Было много гостей из других сел и г.Якутска, выпускников школы – учеников Иннокентия Афанасьевича.

Изучив собранный материал, пришел к выводу:

Нужно по крупицам собирать исторические материалы не только в государственных, но и в семейных архивах.

Мой прадедушка – ровесник Великой Октябрьской революции, жил и работал во времена больших перемен и событий в жизни нашей страны. Принимал участие в ликвидации безграмотности. Являлся свидетелем становления организации якутских писателей. Был награжден за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны. И.А.Аргунов прожил яркую, интересную жизнь и оставил о себе добрую память.

Литература

1. Аргунов И.А. Төрөөбүт кыраайбыт историятын үөрэтэбит.-Дьокуускай: Кинигэ изд.-вота, 1963.- 14 с.
2. Бэдьимэ орто оскуолата – 60 сыл / Т.А.Сергучева: Бэдьимэ, 301 с., ил.
3. Варламова А.Н. Мин дьолум –ылланар ырыабар.-Дьокуускай: Сахаполиграфиздат, 1998.- 92 с.
4. Данилов С.П. Суруйааччылар уонна кинигэлэр.-Якутскай:Кинигэ изд-вота, 1980.-360 с.